

陳寅恪生死之謎

● 張谷 ●

絕代才華偏命薄

讀俞大維先生發表於中央日報副刊的近著：

「談陳寅恪先生」。俞先生文中末段曾謂：

「寅恪夫人名唐瑩，是甲午年臺灣巡撫唐景崧的孫女，寅恪先生有三女，長女、次女，在金陵中學唸書時，住在我家，由她們的姑母撫養，畢業後考入清華大學。現陳夫人暨三個女兒究在何處，無從探悉；即寅恪先生去世的消息，在香港曾傳了數次，前幾次均為誤傳，此次亦尙未能證實。真是『欲祭疑君在，天涯共此時』。惟寅恪先生現已年逾八十，以久病之身，處今日之世，溘然長逝，自屬可能。」

當時，很多文史界的朋友，都曾一度有所希冀，為國家民族着想，倘若寅恪先生能够在鐵幕裏熬到反攻大陸、神州光復，為中國文化傳統，留下一個真正的讀書種子，讓中國學術界保有一顆曠代所無的熠熠彗星，那該是多麼令人興奮的一件事情。然而，最近有朋友從香港來，近水樓臺

先得月，從他嘴裏所談到的鐵幕內消息，先已將朋友們所憧憬嚮望的，歸於破滅。因為，據他所知，陳寅恪先生確已於去年十一月初，病逝於廣州中山大學。這位朋友還曾提起，陳寅恪先生陷身大陸二十年間，生活方面總算優待，精神方面

則痛苦不堪。他抄得有寅恪先生兩首輾轉傳到自由世界的七言律詩，堪稱懷念故國，寅恪先生嚮往自由，發抒内心哀愁悽觸的紀痛之作。我深切以為這兩首詩是值得流傳的大時代作品，茲予抄錄如下：

其一

地變天荒總未知，獨聽鳳紙寫相思，高樓秋雨燈前淚，異代春闌夢裏詞。絕代才華偏命薄，戊邊離恨更歸遲，文章我自甘淪落，不覓封侯但覓詩。

其二

一卷悲吟墨尚新，當時恩怨久成塵，上清昔傷淪謫，下里何人喻苦辛。形管聲名終寂滅，

散原老人鍾愛，散原老人手書的「散原精舍詩集」（錄民國八年至十五年所作詩），就是交由新午女士保存的。這位新午女士正是俞大維夫人

寂，青丘金鼓又振振，論詩我亦彈詞體，悵望千秋淚濕巾。

陳寅恪先生誕生於遜清光緒十六年庚寅（一八九〇），五十八年十一月初逝世，則得年八十歲。照「上壽百廿，中壽百歲，下壽八十」的說法，他應該算是下壽，可以說死而無憾。不過令人深為扼腕的是他那一肚皮的學問，他是不世出的天才，求學問功力之勤為當世所罕見。俞大維先生說他：「然而他究因國學基礎深厚，國史精熟，又知擇善而從，故其見解，每為一般國內外學人所推重。」這當然是因為俞陳兩位先生關係親密，相知又深的持平審慎月旦之評。俞大維先生僅有一位姑母嫁給了陳寅恪先生的尊翁，清季大詩人陳三立（散原）先生，也就是陳寅恪先生的生身母親，所以俞陳二先生是嫡親的表兄弟。

散原老人的一位掌珠陳新午女士排行第九，最

。民國五十年歲大維先生介弟大綱先生將之影印問世，交由中華書局出版，是一件極有意義的事。

著書歲月託孤呻

陳寅恪先生籍隸江西修水，修水陳家真是名門望族，世代簪綬。以陳寅恪先生而言，他便是三代都享大名的貴公子。寅恪先生的封翁陳散原先生是清末民初獨步江南的大詩人，此處祇錄他的「始春初堂望鍾山餘雪」一首，以概其餘：

餘雪冠岩巒，高高水上看，猶音切雲起，人語落讀殘。

釣穩魚痕長，晴完雁背寬，引春文石徑，梅氣自生寒。

讀了他的詩，便知散原老人被譽為中國近百年來一代大詩人，洵屬名不虛傳。這位老人家道貌岸然，却又慈祥和藹，很有風趣，對於後生晚輩，但凡有一技之長，是可造之才者，無不獎掖拔擢，愛護有加。

散原老人不但是蜚聲宇內的大詩人，同時他還是一位頗有遠見的政治改革者，和他的乃父湖南巡撫陳寶箴（寶箴），曾經父子同科，俱爲

人邀一舸，空擕大句壓風波。鯨海狼區探幾何，征衫徒涴淚痕多，對花遲我閑携酒，夕照峰頭話刦波。

民國十二年一月梁任公（啟超）在南京東南大學講學期滿，返同北平。行前向散原老人索詩

。散原老人便作了如下一首「任公講學白下及北歸索句贈別」詩云：

辟地貪逢隔世人，照星酒坐滿酸辛，舊游莫問長埋骨，大患依然有此身。開物精神餓強聒，著書歲月託孤呻，六家要指誠禪窟，待臥西山訪隱淪。

陳寅恪先生的祖父，亦即散原老人的封翁，陳寶箴先生字右銘，少負志節，詩文皆有法度。

曾在江西修水家鄉，協助他的父親辦團練，抵禦太平軍，被曾國藩延攬入幕，因功洩升湖南巡撫。他是當年全國督撫之中，眼光最遠大，抱負最不凡之一人，他曾在湖南破除萬難，力行新政，開辦湖南全省學堂，設警察署，開南學會，開礦，開航內河輪船，興辦全省工藝，猛勇精進，在湖南主政一年有餘，一省的風氣為之全改。維新黨第二號人物梁啟超，和戊戌政變六君子之一譚嗣同，都是被陳寶箴先生邀到湖南，創辦「時務學堂」，而在陳寶箴先生的支持之下，倡導民權

世。戊戌事件時，散原老人也在當吏部主事，因為他曾散家財而養才人志士，同樣的犯了慈禧太后的大忌，所以慈禧下詔說他：「招引奸邪，革職永不敍用，圈禁在家。」

劍橋第一位中國教授

散原老人的德配，是俞大維、大綱兩先生的令姑母。八子一女，真是滿門彥俊，個個都有爲有守，又有所成。名氣最響亮的幾位如陳寅恪先生的長兄師曾先生是名重公卿的一位大畫家，寅恪先生的七弟彥通先生是我國早期研究目錄學的權威，五弟彥和長住修水家鄉，詩文造詣最深，

八弟登恪更是文名藉甚。這些位先生全是清末民初的名公子，其中以陳彥通先生最富於公子氣習和名士作風，據說他由於時尚所趨，未能免俗，染上了阿芙蓉癖。某年政府突然明令發佈他爲江西省禁煙督辦，這在當時官場要算是上上的肥缺。彥通先生接簽後，不上幾天，就有他的好朋友懇切的勸他戒絕雅片煙，理由是官箴攸關，他當

「爲了做這區區的官，竟然要我改掉生活習慣，我可不幹！」

果然，他旋即劍及履及，掛冠而去，到南京自由，對清廷施政，抨擊不惜遺力，方使維新呼聲，響遍全國的。陳寶箴先生屢蒙光緒皇帝嘉獎，一度有意召他入京重用。可惜戊戌變作，康梁逃出國境而六君子就戮柴市口。慈禧太后重掌政權，下詔將陳寶箴先生革職永不錄用，這位陳老

先生係在光緒二十六年庚子（一九〇〇）那年逝與乎成就之大，那是舉世文史學人所公認的。寅

恪先生一生治學的方法與經過，俞大維先生的大作已經說得很精確詳盡，他在民國三十八年大陸未淪陷前的許多事迹，比月以來各報章都有他的學生故舊一一道出，凡此都不在我寫這篇短文的範圍之內。我所將獻給敬愛或關心這位我國偉大的學人的中外讀者的，只限於得自香港來友所提起的大陸淪陷後陳寅恪先生的若干消息。在此之前則願為陳寅恪先生一生的前半段事迹，先作一個簡短的介紹。

畢業於美國哈佛大學後，陳寅恪先生離美赴歐，他曾在德國柏林大學、法國巴黎大學研究。至少在語文學方面當代傑出之士很少能望其項背。因爲寅恪先生除了精通中、英、德、法、拉丁、希臘等語文外，東方語文如日、滿、蒙、藏、回紇、西夏乃至印度的梵文，他都有相當的造詣。陳寅恪先生誕於一八九〇年，他負笈海外將近十年光景，他在民國十五年回國。初返國門即應清華大學之聘，擔任國學研究所導師，兼中文系、歷史系教授。當年清華國學研究所的導師一共有五位，其中四位都是極一時之選，名滿天下。的權威學人，如梁啟超、如王國維、如李濟之、如趙元任四先生。祇有寅恪先生剛一回國便膺聘擔任講席，由此可知他學養的精深，以及他獲得國內外學術界的重視。

後來陳寅恪先生任過中央研究院歷史語言研究所研究員，兼第一組主任。抗戰時期他曾一度主講西南聯大。很不幸的他在這段時期雙目失明，因此他應英國劍橋大學之聘，到英國去擔任漢文教授，成爲劍橋延攬我國學者爲教授的第一人。

陳寅恪先生遠適英倫的目的在一面授課，一面延醫治療目疾。他在英倫聽到抗戰勝利，國土重光的好消息，同時也獲知中共罔恤民命，掀起全面叛亂的驚人噩耗。民國三十四年的冬天，全國各地內亂日亟，遍地萑苻，而英倫濕冷，終日不見陽光。陳寅恪先生的日疾殆已絕望，因此他在臥病倫敦醫院的一個淒冷冬夜，曾經在百感交集之餘；寫下了兩首七律。就憑這兩首詩，可願將早年所錄原詩抄附如次：

其一

沉沉夜漏絕塵譁，聽讀陔蘆百感加，故國華胥猶記夢，舊時王謝已無家。

文章瀛海娛衰病，消息神州競鼓笳，萬里乾坤迷去住，詞人終古泣天涯。

其二

金粉南朝是舊游，徐妃半面足風流，蒼天已死三千歲，青骨成神二十秋。

去國欲枯雙目淚，浮家虛說五湖舟，英倫燈火高樓夜，傷別傷春更白頭。

不久陳寅恪先生便應武漢大學之聘，在故國烽煙不息聲中再度回國，大概是在三十七年，他轉任嶺南大學教授。大陸淪陷，廣州告警，在那

個風雲變色，間不容髮的危疑震撼緊急關頭，寅恪先生雖然身陷共區，他猶仍頑強反如故。寅恪先生以兩袖清風的窮教授，又是雙目失明的瞽者，何況拖家帶眷，扶老携幼，他的未能逃出鐵幕乃是無可奈何，值得同情的事。何況事實證明他雖然身陷共區，他猶仍頑強反如故。

寅恪先生離開武漢大學，搬到廣州，先在嶺南大學任教餉口。廣州失陷後嶺南大學解散，又轉任中山大學教授。寅恪先生住在廣州的這一段時期，中共在華南的大頭目葉劍英和陶鑄，大概是因爲也會唸過點書的關係，對於陳寅恪先生這位曠代的斯文種子，博學多才，與世「無忤」的碩德大儒，總算是相當的尊敬和優遇。一直到去年冬天寅恪先生以八十高齡病逝廣州時爲止，他始終和他的孫兒女們一齊住在「中山大學」的宿舍裏。由於受到葉劍英、陶鑄的特別關照，「中山大學」當局開了一個從所未有的先例，寅恪先生體弱目盲，他可以不必上講堂，而讓學生到他宿舍的客廳裏去聽課。如所週知，中共一向是歪曲歷史，視傳統爲死敵的，因此寅恪先生所授的課程，在中共的眼中看來，無一不是滿含「封建思想」的「毒素」，於是陳寅恪先生的在「中山大學」任教，就形成了對中共的莫大諷刺。何況「中山大學」學生選他課的特別之多，每逢寅恪先生授課的時候，除了他家客廳座無虛席，擠得人滿爲患之外，擠不進去的學生更伸頭踮腳，擠滿了他家的窗戶和客廳門口。這其中還不乏無其數慕名而來，跟寅恪先生所授課程毫不相關的其它科系學生。讓學校裏的共幹爲之側目，偏又拿他無可奈何。——我聽香港來友談起這一段，眞

陶鑄為他被鬪爭



十二年散原老于山盧子好友携立三陳人老原散年十二國民
德純三陳立五之公五之立三陳人和彥陳子六（人夫其為者坐中前）
（者貌禮及鏡眼戴）恪寅陳子公六

想像當時的情景，真是不禁為中國歷史、文化感到莫大的驕傲，而且深切體味。總統在此時此地號召文化復興運動，正是先知先覺者在鑄造中共於死的最有力的反攻利器，不免隱隱然覺得寅恪先生「身在江海而心存魏闕」。他站在我們這一邊。所以他也可以算是堅決反共，同為復興中華文化而努力奮鬥的一員。

舍開得有花園，甚至還築了一條供他在花園之中散步，為盲人特設的「反光馬路」。陶鑄正因為良心未泯，曉得敬重斯文，其後果真被瘋狂的紅衛兵鬪倒。就在四年以前，廣州紅衛兵發佈「戰報」，猛圍陶鑄的銳利攻勢之一，正是在寅恪先生的身上大作其文章。據說該報

痛責陶鑄。陶鑄秘密勾結充滿反動思想的文人，如像中大歷史系教授陳寅恪，陳寅恪是革命陣營中的一株大毒草，陶鑄却偏要格外的照顧他，優待他在江海而心存魏闕」。因此，陳寅恪的那幢宿舍，不但闢有花園，而且因為他瞎了眼睛，還特地給他築了一條反光馬路，供他早晚散步，像這麼樣的浪費人民血汗，去照顧一個反動文人。我們要問陶鑄，他究竟是安的什麼心！」

等於廣州彈絃之瞽女！

據香港來的朋友說：陳寅恪先生身陷大陸這二十年間，以一個雙目失明的名學人，他居然能令人毀滅、必先使其發瘋的中共紅衛兵圍堵了的中共「華南王」陶鑄，他對陳寅恪先生的優遇尚不止此。在物質生活方面，照香港來友的說法，我想寅恪先生多半是過得相當舒服。據說在中山大學的教職員宿舍裏面，唯獨寅恪先生所住的那一幢宿

香港朋友的筆記簿裏留有不少的例證，譬如

